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Az ínség 
adminisztrációja

Amire hónapok óta várt a vá­
ros vezetősége, de még inkább a 
város közönsége, főleg pedig az 
ínségmunkásréteg, — abban meg­
történt a döntés. A miniszterközi 
bizottság letárgyalta Baja város 
idei inségmunkatervezetét és költ­
ségvetését, azt elfogadta és meg 
állapította Baja város részére az 
állami inségsegély összeget.

Evvel kapcsolatban, miután 
most már számítani lehet arra, 
hogy az inségmunkálatok rövide­
sen megindulnak, ismét felvetjük 
a gondolatot, hogy mennyivel 
egészségesebb volna az, ha az 
inségmunkálatok megállapításának 
joga a törvényhatósági közgyű­
lésre szállna át, amit bizonyára 
megelégedéssel fogadna mindenki, 
mint annak a törekvésnek a je­
lenségét, amely igyekszik az ön- 
kormányzathoz visszavinni a vá­
rosi közigazgatást.

E ég változatosan történt eddig 
az ínségmunkálatoknak s a mun­
kálatok sorrendjénes megállapí­
tása. Volt úgy, llogy az Ínséges 
bizottság határozott, holott termé­
szetesen a bizottságnak csak vé­
leményt nyilvánítani állóit mód­
jában. Volt úgy, hogy az önkor­
mányzatnak bármelyik szerve le­
tárgyalta volna a kérdést. A szük­
ségmunkálatok terveit a belügy­
minisztériumhoz fel keli terjesz­
ti ni, mert az inségmunkákra szánt 
költségek egy részét a belügymi­
nisztérium államsegélyként kiutal 
ja. Volt már arra is eset, hogy 
ez a felterjesztés pótolta az ön­
kormányzat elhatározását. A leg­
többször azonban a polgármester 
határozott. A mérnöki hivatal, a 
munkaközvetítő, a főkertész elő­
terjesztették javaslataikat s a pol­
gármester vagy meghallgatta a 
Ínséges bizottságot, vagy — meg 
sem hallgatta, mindenképen azon­
ban a polgármester határozott. A 
költségek meghaladták egyik év­
ben a 150 ezer, másik évben a 
130 ezer pengőt, de még ez a 
költségvetési keret sem okozott 
aggodalmat akkor, amikor a pol­
gármesteri akarat érvényesülni 
kívánt.

Azért nem lehet azt mondani, 
hogy a közgyűlésnek semmi joga 
sem volt. A közgyűlés joga voit 
az inségadó megszavazása. Az 
inségadó kivetésére és beszedé­
sére a kormány, ahogy Tisza 
István annakidején mondotta —, 
egyszer, csak egyetlenegyszer 
adott felhatalmazást, de az egy­
szer, egyetlenegyszer adott fel­
hatalmazást azóta éviől évre ki­
terjesztette. A közgyűlés elha­
tározta akkor az inségadó kive­
téséit egyetlen évre s azóta évről 
évre vélik ki most már kormány

rendelettel adott felhatalmazás 
alapján és hajtják be ezt az adót, 
ami inségadónak már csak azért 
is nevezhető, mert tagadhatatla­
nul hozzájárul az Ínség fokozá­
sához.

Ezek a megjegyzéseink termé­
szetesen nem az inségmunkála­
tok ellen irányulnak, hiszen mi 
ezeket a munkálatokat nem so­
kaljuk, inkább keveseljiik Ne­
künk csak a pénzügyi fedezet 
helyességével szemben vannak 
aggodalmaink s úgy gondoljuk, 
hogy nem a termelést gátló, a 
termelést akadályozó, a produk­
tivitást büntető közterhekkel kel­
lene az inségmunkálatok pénz­
ügyi bázisát megteremteni. A 
közgyűlés abban a tudatban és 
abban a feltevésben szavazta meg 
az inségadót, hogy egyetlen évre, 
kivételképpen történik annak ki­
vetése. Ám, ami kivétel voll, az 
sza1 ály lelt s amit egy évre 
szavaztak meg, azt hajtják immár 
a negyedik éve. Ilyen körülmé­
nyek között talán helyes volna 
az inségadók kivetése előtt újra 
megkérdezni a közgyűlést: aknr- 
ják-e ennek az adónak örökle­
tessé tételét, akarják-e azt, hogy 
a város megint csak ezen a sze­
rencsétlen módon biztosítja az 
éhezők kenyerét és a munka- 
nélküliek munkáját. Talán volna 
mód az inségadónak eltörlésére, 
vagy ha nem is törölhető el, ta­
lán volna mód az adó csökken­
tésére, de senkit nem kérdeznek 
meg, nem hallgatnak meg senkit, 
jön a végrehajtó s fizetni keli 
az egyetlen évre megszavazott 
adót.

A miniszterközi bizottság letár­
gyalta az inségmunkálatok terve­
zetét és sorrendjét és elfogadta 
azt, de az egész kérdés megtár­
gyalása nem szerepelt napirenden, 
mert valahogyan úgy van, hogy 
nem sokat ér a sorrend megálla 
pitása, amikor az inségmunkálatok 
rendszere, a foglalkoztatás módja, 
a megdolgoztatás elve, a pénzügyi 
feltételek előteremtésének prob­
lémája szóba sem kerülhet. Pedig 
amilyen Örvendetes észlelni oly­
kor azt a törekvést, mely helyre 
akarja állítani az önkormányzati 
rendszeri a város közigazgatásá­
ban, éppolyan bántó a krónikussá 
való sérelmeket újra és újra meg­
állapítani. Maga a szociálpolitika 
nemcsak az ügyek fontosságával, 
nemcsak a kérdések számával s 
a pénzügyi vonatkozások súlyá­
val, hanem a megoldandó prob­
lémák elsőségével s uralja már 
az egész közigazgatást. A nép­
jóléti ügyek intézését külön tanácsi 
ügyosztályra kell már bízni Mi 
a legnagyobb elismeréssel nyug­
tatjuk a népjóléti ügyeket végző 
aljegyző munkásságát, buzgalmát 
és produktivását, amit azonban 
egy ügyosztálynak kell végezni, 
azt nem lehet egy tisztviselőre

bízni. A tanácsi ügyosztályok 
nem maradhatnak meg a negyven 
év előtti beosztás mozdulatlansá­
gában, elvégre 40 év alatt valamit 
változott az élet, változtak a vi­
szonyok, változott a közigazgatás 
munkaterülete is, de az az igé­
nyesség is, amit a közigazgatás 
munkájának eredményességével 
szemb.n támasztunk. Negyven év 
előtt nem sokat tudtak arról, hogy 
az idegenforgalom és a szociál­
politika milyen fán terem s nem

A BAcsbodrog vármegyei Gaz­
dasági Egyesület december hó 
5-én, azaz szerdán délelőtt 10 
órakor a megalakítandó Bács- 
bodrog vármegyei Lótenyésztő 
Egyesület alakuló közgyűlését és 
ugyancsak ezen a napon délelőtt 
fél 12 órakor rendes havi igaz­
gató-választmányi ülését tartja 
meg a bajai vármegyeháza ta­
nácstermében, melyiu ;,z összes 
érdeklődőket ezennel meghívja a 
Bácsbodrog vármegyei Gazdasági 
Egyesület elnöksége.

A Lótenyésztő Egyesület meg-

A német közoktatásügyi mi­
nisztérium már régebben tervbe 
vette a rendszeres iskolai filmok­
tatást, amely nem rendes nagy­
ságú, hanem úgynevezett „kés 
kény“ filmmel történik. A német 
állam már meg is rendelt 10.000 
keskenyfilmleadógépet. Az okta­
táshoz szükséges tőkét úgy te­
remtik elő, hogy minden német- 
országi taruVó negyedévenként 
köteles 20 pfenninget befizetni a 
filmalapba. A filmek főként a 
földrajzi, természetrajzi és tőrté- 
nelmi ismeretek szemléltető elő­
adását célozzák s nem lesznek

Amint már jelentettük, dr. Bor- 
biró Ferenc polgármester a hét 
elején Budapestié utazott a város 
állami inségsegélye ügyében. A 
polgármester csütörtökön este 
tért vissza a fővárosból.

A polgármester tárgyalt a mi 
nisztériumban, de az állami in­
ségsegély összegének megálla­
pítása még nem véglegeződött.

igen voltak tiszta fogalmak a 
közigazgatás szociálpolitikai tevé­
kenységéről. Negyven évvel ezelőtt 
a népkonyha is egészen más 
szerepet töltött be s negyven évvel 
ezelőtt munkásokat kerestek a 
munkához, nem pedig munkát a 
munkásoknak. A megváltozott 
élethez alkalmazkodnikell a közi­
gazgatásnak is s minélinkább Ín­
séges az élet, annál inkább legyen 
a közigazgatás az ínségeseké.

alakítására a G izdasági Egye­
sület legutóbbi választmányi ülé­
sén egy bizottságot küldött ki, 
amelynek tagjai a vármegye hi­
res lótenyésztő gazdáiból kerül­
lek ki. Ez a bizottság előkészí­
tette az uj egyesület megalakí­
tását Hajdú Géza kisszállás! ura­
dalmi igazgató tervei alapján s 
most már csak a formális meg­
alakulás kimondása és megtar­
tása volt hátra. Az uj egyesület 
ugyanugv fog működni, mint a 
Szarvasinál hatenyésztő Egyesület.

hangosak. (Hangos keskenyfilm 
még nincs) Minden film mellé 
mellékelnek majd szövegkönyvet 
s ennek alapján a tanárok és ta­
nítók az elő dás közben beszéd­
del, magyarázattal kísérik majd a 
filmeket.

Meg kell jegyeznünk, hogy a 
filmoktatás terén Magyarország 
sincs elmaradva. A közel jövőben 
nálunk is megkezdik majd a film­
leadógépek gyártását az iskolák 
részére s mondanunk sem kell, 
hogy a film nálunk is forradal­
masba majd az iskolsoklatást.

A város 90,000 pengőt igényel s 
ehhez ragaszkodik.

A 90,000 pengőről valószínű­
leg csak álmodozni lehet, mert 
Szeged 82,000, Debrecen 88,000 
pengőt kapott, de lehet, hogy 
Baja mégis megkapja, ha az 
államnak sikerül más városokon 
bizonyos megtakarításokat el­
érnie,

Még mindig nem lehet tutim, 
mekkora állami ircségsegéSyi kap 

Baja város

Szerdán tartja alakuló közgyűlését 
a Báes Bodrog vármegyei 

Lótenyésztő Egyesület

Forradalmi újítást hoz a magyar 
iskoiai tanításba is a bevezetendő 

filmoktatás
A németországi iskolákban már filmen 

bonyolítják íc a tanítási
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A komoly szemüveg :
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kapható szaküzletben

MajtinszkináS
Tóth Kálmán szoborral szemben.

Minden öndicséretnek 
szaga van

Bajai világlap, amelynek szerkesztőségétől 
értesült az egész világ a rnarseillei király­

gyilkosságról
Hogyan készéinek a „Copyright by...“ eredeti szenzá­
ciói a szabadkai „Napló“ és a budapesti „Függetlenség“ 

valamint a rádió délelőtti hirszolgalata nyomán ? 
Milyen látszat és trükk hirdetésekkel bélelik ki az újsá­
got? — Hogyan történik az ellenszámlára való „hirdetés

akivirálás ?“
Arra is választ kérünk : miért zsidózott 

a szerkesztő ur ?
A kormánypárt uj eolhárfája 

élharcos metódus szerint több 
cikkben próbálja kimutatni a 
maga pártatlanságát s a vasárnapi 
választások eredményét minden­
áron a kormánypárt javára akarja 
billenteni és elkönyvelni. Szinte 
bosszantó modorban tálalja fel a 
a kormánypárt nagy győzelmét 
és bár tudatában van annak, hogy 
ez a ragyogó kormánypárti siker 
felér egy pirrhusi győzelemmel, 
mégis nem átall egyet rúgni a 
Független Kisgazdapárton és a 
szövetkezett bajai ellenzéken. Ne n 
követjük az önámitás terén a 
legújabb kormányzsoldos oráku 
lumot, csak arra kérjük : kérdezze 
meg a városi vezetőséget és az 
egységespárt helyi irányítóit: csak­
ugyan oly fényes volt-e a válasz­
tás eredménye a kormánypártra 
és oly nagyon örül e a vezetőség 
az eredménynek. A helyi egyse- 
gespárt hangadó urai például 
leplezetlenül megállapítják, hogy 
az ellenzék tagadhatatlanul nagy

ered nénvt ért el a választáson. 
De hát mindegy. Könyvelje csak 
el a kormányzat és a rendszer nj 
ájulásos szerelme a vasárnapi 
választást egységes párt sikerének, 
amelynek sok ilyen sikert kivá­
rni nk,

Figyelmeztetjük az uj orákulu­
mot arra is, hogy a keresztény 
gazdasági párt, amelynek (rom 
hibáját fújja, most ellenzékben van 
s úgy látszik, hogy ez. az ur nem 
tudja, hogy a I ipnak mi a politi­
kai célkitűzése H » mégis felcsa­
pott élharcosnak, ez azért lehetett, 
hogy a másik heivi kot mánypár ti 
lapot kiüsse .a nyeregből és el­
tiporja. Magyarán szólva a szub­
venció megszerzésére megy a já­
ték. Emlékeztetjük az agresszív 
hirdetésgyüjtő szerkesztő urat arra 
is, hogy neki nem áll jól a kor­
mánypártiság, mert még a közel­
múltban dühös ellenzéki volt, éle­
sen kikelt a .Függetlenség“ cinül 
I -pnak egy uj újságírói intézmény 
élefrekeltésére irányuló akciója

VFIÍTFQ SZÉNKERESKEDELMI 
V Lvix I Co RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

Bajai fiókja, Fersnciek tere 2. Teiefon 52.

Kályhafűtésre használjon

tatai tojásbrikeitet, kokszbrikettet, 
tatai szaionszGinet

elsőrendű gázkokszof.
Hindenburg porosz koksz

Ipari szén szeszeink, tcnUy.irak. gőzmalmok és mezőgazda, 
sagt tizeinek rés: ere, kitűnő minőségben.

Eladás nagyban es kicsinyben házhoz szállítva.

SOK EZER EMBER HORD

Kattarinka cipőt!
MERT meggyőződtek róia, hogy 

legnagyobb a VÁLASZTÉK, 
előnyösek az ÁRAK, 

előzékeny a KISZOLGÁLÁS, 
áruért legteljesebb a GARANCIA

Ua arm
cipőáruhoz

mm

ellen, állandóan hadilábon állott 
a miniszterelnökségi sajtóosztállyal 
és kisgyűlések meg városi köz­
gyűlések alkalmával az újságíró­
kat állandóan kormánybuktató hí­
rekkel szórakoztatnia, amiket 
frissiben szedett fel Budapesten.

Ez a lap, amely pontos mása 
a „Függetlenség" cinül fővárosi 
lap és a „Ntpló" című szabadkai 
I ip értesüléseinek, a jólértesült- 
ségével és a szinességével kérke­
dik, mintha az az ő érdeme és a 
hírek utáni járásának eredménye 
volna, nem pedig az — ollóé, 
i'letve az átírásoké. Higyjíik el 
neki, hogy ő olyan kitünően in­
formál! lap, amely előbb tudottá 
marséi!lei királygyilkosságról, mint 
bárki más. Az egész világ tőle 
szerezte az értesülést a király- 
gyilkosságról s nem a rádióból. 
Még majd abba a gyanúba esik, 
hogy összeköttetést tartott fenn a 
merénylőkkel s azok direkt őt 
értesítették valami chiffre távirattal 
arról, hogy a merénylet megtör­
tént. Igen, bizony. Ilyen kitűnő 
összeköttetéseket tart fenni a 
Macedón forradalmi komitével és 
a nemzetközi politikai alvilággal. 
De ki hiszi ezt el a kis öndi- 
csekvfínek, aki nem gondol arri, 
hogy az öndicséretnek szaga van 
s nem akarja meglátni, hogy az 
oldalakat kitevő jugoszláviai hírei, 
amiket a „Napló“ című lapból 
ollóz át s tálal fel szenzácaiósan 
„bácskai“ vonatkozásúnak, egye­
lőre a határvonal miatt senkit 
sem érdekelnek itt Baján

Sőt már a fővárosi lapok szer- 
kesztőségeinek szemei is kezde­
nek kinyílni, hogy nem lehet 
szenlfülöpi s általában innen

I 100 -120 km es távolságban — 
I sajnos — egy másik országban 

történő eseményeket Bajáról, Bács­
almásról és Katymárról keltezve 
jelenteni, mintha azok az esemé­
nyek itt történtek volna. Ha azo­
kat mégis telefonon jelenti a fő­
városi lapoknak, az csak úgy le­
hetséges, hogy a „Napló“ cinül 
lapból telefonálja fel. Ezt bárki 
ellenőrizheti, aki délelőtt három­
negyed 9 órakor bemegy a pos­
tahivatalba, ahonnan „Nagyhangú 
Szerkesztő“ ur szédíti a fővárosi 
lapokat.

A lapok hirdetési anyagának 
összehasonlítására is hajlandók 
vagyunk belemenni, de kikötjük, 
hogy ki nem fizetett árucikkek­
nek hirdetésekkel való elszámo­
lásába nem megyünk bele. A mi 
üzleti politikánk nem látszatokra 
van felépítve. Mi kifelé nemcsak 
látszatot akarunk kelteni, hogy a 
lap milyen népszerű, milyen köz­
kedvelt hirdetési orgánum: s en­
nek kedvéért nem vagyunk haj­
landók ingyen hirdetésekkel ki­
bélelni a lapot, sem pedig harsogó, 
mindent kitöltő cikk címekkel.

Még sok mindent fogunk ennek 
az urnák a címére adresszálni, de 
egy kérdésünk elől óvatosan ki­
tér az agresszív hirdetésgyüjtő 
szerkesztő ur, nem adott választ 
arra : miért zsidózot! egy ur előtt ? 
Erre a válaszra pedig a kormány­
orákulum zsidó hirdetőinek tájé­
koztatása végett volna szükségünk.

Talán még csak annyit üze­
nünk: a „pártokon felül álló lap“ 
szerkesztőjének lobogó harci ked­
vét le fogjuk hűteni pár ilyen 
apró kis megjegyzésünkkel, amik­
kel az elevenére tapintunk.

Ki választható meg örökös taggá?
A közigazgatási bíróság döntött elvi alapon dr. Shvoy 

Kálmán ny. altábornagy örökös tagságáról
Szegedről benyújtott fellebbe­

zéssel kapcsolatban a közigazga­
tási bíróság kimondotta elvként 
azt, hogy a legtöbb adófizetők 
névjegyzékébe nem vehetők fel 
azoic, kik nem rendelkeznek tör­
vén! hatósági választójoggal, illet 
ve i;le es nek felvéve a törv.'myha 
tósági választók névegyzékében.

A közigazgatási bíróság elbi 
ráii.i . i . kérdést is, hogy örökös 
1 • ' •1 szih »tó-e valaki, akinek
n ve it: I szerepel az országgyű- 
K-i ki pUselőválasztők névjegy* 
zókc-h*A közigazgatási bíróság 
hivatkozik a törvénynek art a a 
icndvlkcz. - éré, amely szerint az 
összes választók által lötvény-

I hatóság bizottsági taggá választ- 
I hűlő az is, aki a választók név- 
* jegyzékébe nincs ugyan felvéve, 

de a választhatóság összes kellé­
keivel rendelkezik „Ez a szabály 
azonban — mondja a közigazga 
tási bíróság — a törvényhatósági 
legtöbb adófizető választók név­
jegyzékébe való felvétel jogosult­
sága szempontjából nem ' alkal­
mazható, egyrészt azért, mert itt 
a „névjegyzék“ alatt a törvény­
hatósági és nem országgyűlési 
kép viselő választók névjegyzékét
kell érteni, másrészt, mert a tör­
vény irja eh) a felvételhez szük­
séges törvényes kellékeket.“

A legfelsőbb bíróságnak ez a
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Ä szemekkel..
csak

Lázárhoz
megállapítása azt a vitát dön­
tötte el Szegeden, amely dr. 
vitéz Shvoy Kálmán nyug. altá- 
bornagynak örökös taggá történt 
megválasztása előtt keletkezett. 
Szegeden sokan ugyanis azt vi­
tatták, hogy az altábornagy nem 
választható örökös taggá, mert a 
neve nem szerepel a képviselő- 
választók névjegyzékében. A fő­
ispánnak és az igazoló választ­
mány nagy többségének ezzel

szemben az volt az álláspontja, 
hogy Shvoy altábornagy passzív 
választójoga meg van, mert an­
nak minden kellékével rendelke­
zik, a választók névjegyzékében 
pedig csak azért nem szerepelt 
eddig a neve, mert mint aktív 
katonatisztté, nem is szerepelhe­
tett. A közigazgatási bíróság íté­
lete most ennek az álláspontnak 
a helyességét igazolta.

A kormányzó névnapjára a főiskolai 
műkedvelők előadják Herczeg Ferenc 
Árva László király cimű szomorujátékát
A Turul Főiskolai Hallgatók 

Bácska Bajtársi Egyesülete de­
cember 5-én este 8 órai kezdet­
tel díszelőadást rendez a Köz­
ponti színháztermében a kor­
mányzó névnapja előestéjén és a 
kormányzónak a fővárosba való 
bevonulás 15 éves évfordulója 
alkalmából.

Ez alkalommal a főiskolai 
hallgatók műkedvelőinek résztve­
vősével színre kerül Herczeg Fe 
rene „Árva László király“ cimü 
történelmi szomorú játéka. A da-t- 
rab szereplői a következők : Sze-1 
rémiéi Lőrinc, Magyar Lola, l 
Tényi Manci, Vadányi Klári, I 
Weszely Tibor, Pongrác Gyula, I 
Rabatin József, Bartók Zoltán, I 
Bartók József, Gyimes János, | 
Szittya László, Mészáros János, S 
Szűcs László és még többen. c

A színdarab kezdete előtt az 
ünnepi beszédet dr. Borbiró Fe­
renc polgármester mondja, aki a 
kettős alkalomból méltatni fogja 
a kormányzó érdemeit a magyar 
nemzet jövőjének és a jelenkor 
történetének kialakítása szempont­
jából .

Előkerült a debreceni függetlenségi 
nyilatkozat eredeti szövege

Érdekes per indult a szabadságharc fontos okmányai
körül

Budapest, nov. 30. Rendkívül 
érdekes bűnügyben folyik a vizs 
gálát a budapesti ügyészségen. A 
szabadságharc igen fontos ok 
mányai körül folyik a bűnügy, 
amelynek középpontjában egy ál- 
lamvasuti főtisztviselő özvegye 
Karcsay Valérné áll. Az Országos 
Levéltár feljelentése alapján lopás 
és közokirathamisitás elmén in­
dult eljárás özvegy Karcsay Va­
lérné ellen, aki jelenleg a Tokaj 
melletti birtokán lakik.

Karcsayné ugyanis az idén nyá­
ron a.- Országos Levéltárnak fel 
ajánlotta azokat az okmányokat, 
amelyek a birtokában vannak s 
amely okmányok a szabadság- 
harc és azt követő történelmi ese­
mények legjelentősebb dokumen­
tumai, Az okmányok között van 
Görgey Artur főhad vezér i kineve­

zése, V. Ferdinánd trónheszéde, 
a debreceni függetlenségi nyilat­
kozat és sok egyéb történelmi 
dokumentum.

Ez okmányok bemutatása alap­
ján indult meg az eljárás, mert 
az Országos Levéltár szerint ezek 
az iratok csakis a régi osztrák 
császári levéltárból kerülhettek 
ki olymódon, hogy azokat onnan 
jogtalanul elvitték s miután most 
Kares nyílénál találtak rájuk, meg­
indult ellene az eljárás A tör­
vény szerint okirathamisitást kö­
vet el az is, aki olyan okiratot, 
amely nem a sajátja, jogtalanul 
megsemmisít, vagy eltitkol.

Karcsayné ezzel szemben azzal 
védekezik, hogy apósa, Karcsay 
Rezső, a szabadságharc veres­
sapkás honvédtisztje, az Ameri­
kába menekült emigránsoktól
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vette az okmányokat kétezer dol­
lárért. Ilyenformán tehát azok­
nak ő jogos birtokosa.

— Aki egészséges és jó 
tejet akar inni,

Az nem a piacon, hanem 
Rédeynél veszi.

Hírek

— Kevés állami kineve­
zés lesz Karácsonykor. Ér­
tesülésünk szerint a kormány szi­
gorú takarékosság elvét, amelyre 
a mindsulyosabb pénzügyi vi­
szonyok késztetik, a karácsonyi 
állami kinevezéseknél is érvénye­
síti. Állítólag csak kevés kineve­
zés lesz és a cim és a jelleg 
adományozásokra is nagyon szíik 
keretekben keiül a sor.

— Szekszái d címere Len­
gyelországban. Szekszárdról 
jelentik: A lublini kiállítás veze­
tősége azzal a kéréssel fordult a 
város polgármesteréhez, hogy 
küldje meg részére Szekszárd 
kicsinyített címerét. A polgár­
mester felkérésére Wallacher 
László rajztanár a elmert már el 
is készítette és azt már el is 
küldöttek Lengyelországba.

— A vagyonváltság-buza
ára A pénzügyminiszter a me­
zőgazdasági ingatlanok vagvon- 
váltsága fejében fizetendő búza 
árát a töldmivelésügyi minisz­
terrel egyetértőén decemberre 
métermázsánként 16 pengőben 
állapította meg.

— Polgári perek pergő- 
füzében az OT1. A bajai já­
rásbíróság polgári perbeli bírái 
elé sűrűn kerülnek tárgyalásra 
az OTI elleni ügyek. A perek 
között OTI. követelések éppen 
úgy szerepelnek, mint OTI. elleni 
perek. A pereket legtöbbször az 
OTI. nyeri meg, de egyik másik 
pör a felperes magánfelek javára 
dől el.

— Mihálovits István — 
□ácsalmás helyettes fő­
jegyzője. A Huszár Ákos bács­
almási főjegyző elhalálozása foly­
tán megüresedett vezető jegyzői 
állás ellátásával dr Szabó S'. 
Dusán alispán Mihálovits István 
katymári vezető jegyzőt bízta 
meg, aki még e héten átveszi 
Bácsalmás község vezetéséi.

Mindazon mérgezési 
esetek leküzdésénél,

melyeket romlott ételek okoznak
— tehát főleg husmérgezés vagy 
gombamérgezés előfordulásakor
— a gyorsan ható természetes 
„Ferenc József“ keserűviz azon­
nali használata rendkívül fontos 
segédeszköz. Hires orvostudo­
mányi könyvekben felemlítik azt 
is, hogy a Ferenc József viz 
ólon’mérgezésnél, mint specifikus 
ellenszer, teljes mértékben beválik.

— Az izr. elemi iskola 
clianuka ünnepélye decem­
ber 2-án, vasárnap d. u. 5 óra­
kor kezdődik. Műsoron egyházi 
énekek, szavalatok, színdarab. 
Ünnepi beszédet Löwy Andor 
hitoktató mond. Érdeklődőket 
szívesen látunk.

URÁNIA
November 30., pénteken 

d ti fél 5, fél 7, fél 9-kor.

December l-én, szombaton 
d u. fél 5, fél 7, fél 9-kor

December 2-án, vasárnap 
d. 11 fél 4, fí, fél 9-kor

Edward Rice 

Burroughs
világhírű regónysorozatának 

új lojezete :

Tarzan
és

pajtása
Főszerepekben : 

Johnny Weissmuller és 
Maureen O'Sullivan.

Kulturfilm.

Híradó.
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Visszakapták a vasutasok 
az „önköltségi" jegyet

A Máv a mull esztendőben 
megvonta a vasúttársaságtól az 
úgynevezett .Önköltségi“ jegyek 
használatát. Ezt az intézkedést 
a n.ik idején a vasuttársasag sé­
relmezte és azóta a kölönbözó 
\ isutas intézmények szállt..k síkra, 
hogy a Máv igazgatóságánál el­
érjék a vasúttársaság jogos kí­
vánságának teljesítését: nevezete­
sen ezen vasúti utazási kedvez­
mény visszaadását.

Mini nn-st értesüli Magyar 
Országos Vasul s Sz tség köz­
benjárására a Máv iga/..‘lósága 
a kérést teljesítette és janii.. 1-től 
kezdve a magyar vasutassá^ él­

teti ezen jegykedvezmé 
amely 100 kilóméteren (elüli tá 
vnlságon a gyorsvonatoknál is 
igénybe vehető lesz. Ennek eile 
nében az évi vasúti szabadjegyek 
számát kettőre korlátozzák.

Jánoshalmán folyik az angyalgyártás
Letartóztattak egy Jánoshalmái angyalgyártó 

szülésznőt
Jánoshalmán a csendőrség ki 

nyomozta, hogy Köblös Mária 
39 éves Jánoshalmái lakos, aki 
Ma; T Mihállyal él vadházas­
ságban, elhajtana négy hónapos 
méh mag zilál és elásta a Bajai 
u;i temetőszélen, ahol mégis ta­
lálták az oszlásnak indult tete­
met. Köblös Mária azt adta elő, 
hogy Keller György né szülésznő 
végezte el rajra a műtétet és 
ezért 10 pengőt fizetett neki.

A nyomozás során kiderült, 
hogy hasonlóképpen hajtana el 
hat hetes magzatát Agőcs Ve­
rona 20 éves hajadon is, akinek 
vallomása szerint ugyancsak Kel­
ler Oyörgyné szülésznő segéd 
kezeit a műtétnél, de tőle sze­
génységére való tekintettel csak 
két pengőt '.ér!

A csalid őrség lets riózt tla a 
I I, a í kir
ügyészség fogházába.

Pár nap előtt jelentettük már, 
h vosi műiét végre­
hajtása céljából a halasi kór­
házi-»., szállították he Lrczkótzki

December 1-én, szombaton 
d u. 6 és fél 1) órakor.

December 2-án, vasárnap 
d n fél 4, 6, este fél 9-kor

Rendkívüli szem. előadás
-----------------

Med. Goldsz.
orvos

az európai hirü szugerator 
személyes fellépte. Film 

műsor.

Tania
a moskvas leány
Gyönyörű filmdráma 10 f.

Főszerepben:
Kay Francis, Richardo 

Cortez.

Híradó.
Szelvények csak szombaton 

érvényesek.

Julianna 20 éves Jánoshalmái 
leányt. Gyors orvosi beavatko­
zással sikerült a leány testéből 
eltávolítani az idegen tárgyat s 
Így meg is mentették az éleinek. 
A csendőrségi nyomozás ez ügy­
ben is tovább folyik a tiltott 
műtét elvégzője ellen.

Hogy ép testben van ép 
lélek — mindnyájan jól tud­
juk, Redeynek te,termékeit 
azért v s íróijuk !

A bajai izr. közép- 
iskolások Chanuka 

ünnepélye
A baj ,i középiskolák izr tanuló- 

ifjúsága december 1 -én, szoniba- 
I után 6 órai kezdettel ren­

dezi me.; a zsidó ifjúsági könyv­
tár javára a Chanuka-ünnepélyt, 
amCyre a rendezőség meghívj a 
az érdeklődőket.

Az előadáson a reálgimnázium, 
a fin és női felsőkereskedelmi 
iskola, az áliami és felekezeti női 
t nitóképzőimézet növendékei sze­
repelnek. A műsor a következő:

A gyertyagyújtást végzi Stern 
!-iszló rg. VII. o. t. Az ünnepi 
beszedet Péner Imre rg. Vili. o. t. 
tartja. Szabolcsi Lajosnak „Test­
vér“ cimii versét szavalja Lichter 
István ík. Hl évf. I. - „A nyol­
cadik láng“ cimii magyar-zsidó 
egend át, Sz.i bo'csi L-jos prológ- 

;át elmondja Krauser Márta tk. 
ü évi. A legend \ többi szereplői 

: R ith Edit is.' II
évf. t„ Pápa Zsuzsa fk. II. évf i 
Deutsch Pál fk III évf. t, Trafi­
kant Sándor fk. Ili, évf. t,, Qei- 
11 g- r Alice rg, V o. f., Léliner 
A; "1 rg_ V o. t., Deutsch Éva 
fk. II. évi t, Nesselroth Anna fk. 
II évf, t, Hu-zár Olga fk. I évf.
: R : rg Zsuzsa fk. I évf. t., 
K“hn Vera fk. 1 évf. t, Berger 
Istvái’ elemi IV o t.

A M »óz-Cur-t előadja az Hiú­
sági énekkar Pásztor LG/ló tk. 
II évf i ni íj ló v zényletv mellett.

A belépődíj 50 fillér. Felüllize- 
téseket a nemes célra való te- 
ki tettel köszönettel f gad és hír­
lapi ; nyugtáz a rendezőség

Mai gabonaárak
A mai piacra nyomott irányzat 

mellett közepes felhozatal volt. 
Az árak ezek voltak: búza 14 60- 
1470, rozs 11, árpa 12, zab 12, 
csöves tengeri 6 40, szemes ten­
geri 8-50, bab 13, köles 10 pengő 
mázsánként.

Nyomatott a Corvin

RÉDEY tejüzemében 
Mindig friss és olcsó minden.

könyv- és hitlapnvomda gyorssajtóján

Villanycsillár,
üveg, porcellán, díszműáru

nagy választókban, olcsó árakon

Farkas Mihályná!
Baja. — Telefon : 171.

LAUFART
es

Meteor csillárok
gyári lerakató !

Karácsonyra és újévre
legkedveltebb és legolcsóbb ajándék a

rum és likőr,
mely akkor tiszta és jó, ha házilag készítjük, 
e célra legjobb minőségű finom szesz

Spitze»- Károly és Fiai
szeszgyárában kapható

' literes és fél literes palackokban.

KOKSZ
[sajtot})

Tojásszén 
Száraz aprított tűzifa.

2 éves kX hasáb tűzifa.

k o k s z o t
a legolcsóbb árban azonnal szállít

GRÜNHUT ÉS TÁRSA
tcg?3w és cgníenfáíugyáia 

BAJA. — Telefon Í60.

Budapesti
és

k ti l folds

Ellopta a mentőköte­
let. A DGT hajai ügynökségé­
nek állomás főnöksége feljelen­
tést tett uz államrendőrségen, 
hogy november hő 27 én éjjel’ 
az állomásnál horgonyzó hajóról, 
annak mentőövéhez erősített 30 
méter hosszúságú mentőkötelei 
ismeretlen tettes levágta és elvitte. 
A rend -iség a nyomozást meg­
indította.

Feltégiáva! hajigáit.
Greksa István Szent György-ivei 
76 szám alatti korcsmáros isme 
n tlen tettes ellen feljelentést tett 
vagyonrongálás miatt, mert no- 
vember 29 én éjjel 11 óra tájban 
féllégi?,v.il n korcsma ajtajának 
üvegtábláit kitörte A rendőrség 
az eljárást megindította.

Mozgalom a dunántúli 
országos vásárok meg­
szüntetése érdekében. Régi 
óhaja az iparosoknak és keres­
kedőknek, hogy az idejüket múlt 
országos kirakodó vásárokat 
megszüntessék Most, hogy Zala­

egerszeg lemondott a kirakodó 
vásárokról, a dunántulon moz­
galom indult meg a középkori 
intézmény egyöntetű eltörlésére. 
Nincs szó természetesen az állat­
vásárok megszüntetéséről, sőt 
ezeknek számát még növelni is 
akarják.

Megjelenik naponta d. u. föl 2 rakor 
K,ad|:l a laptulajdonos Corvin könyv 

nyomda és újságkiadó-tizem 
Spitzer István és Társa.

Beküldőit kéziratokért és azok meg- 
őrzéséért nem vállalunk felelősséget.

kerestetik
gyermektelen, nős, megbízható ember 
személyeben. írásbeli ajánlatok a Füg­
getlen Magyarság kiadóhivatalába kül­
dendők „Portás« jeligére an eddigi

,, ,,,, ------ ---------- munkahelyek pontos leírásával,
Ba,a. Mátyás király.,é, felelős üzemvezető.- Spitzer István.


